

Notă informativă la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la crearea Instituției publice „Centrul de Dezvoltare a Societății Informaționale”

Prin Hotărîrea Guvernului nr.857 din 31.10.2013 a fost aprobată Strategia Națională de dezvoltare a societății informaționale „Moldova digitală 2020”, obiectivul general al căreia este crearea condițiilor favorabile pentru dezvoltarea și utilizarea largă a potențialului tehnologiei informației și comunicațiilor de către instituțiile publice, mediul de afaceri și cetățeni pentru a-și atinge țintele economice, sociale și culturale în beneficiul tuturor.

În prezent, sectorul tehnologiei informației și comunicațiilor (TIC) este printre sectoarele economice în plină ascensiune, înregistrând una din cele mai rapide dezvoltări și creșteri, contribuind la circa 8% din PIB. Industria Tehnologiei Informației (TI) reprezintă o industrie productivă din sectorul TIC, având valoare adăugată înaltă și fiind preponderent orientată spre export. Volumul exportului de produse program (software) a crescut în perioada anilor 2007-2012 mai mult de zece ori, de la 3,64 mil. dolari SUA până la 57 mil. dolari SUA.

Cu toate acestea, în prezent nu există mecanisme pe deplin eficiente de implementare a politicilor și proiectelor de dezvoltare a societății informaționale și creștere a competitivității sectorului TIC, promovate de Guvern. Bugetul de stat nu dispune de resurse suficiente pentru implementarea pe deplin a acestor politici, dar, în același timp, în sectorul TIC există posibilități nevalorificate de absorbție a asistenței externe și pentru realizarea parteneriatelor public-private (PPP) cu sectorul privat și donatorii, în implementarea programelor și proiectelor sus-numite.

În acest sens, este nevoie de o organizație - partener public cu capacități de implementare a proiectelor. Contextul local sus-menționat, cât și experiența altor state, demonstrează necesitatea unui organ de implementare a politicilor publice în domeniul TIC, pentru dezvoltarea societății informaționale și competitivitatea industriei TI.

Astfel, s-a propus crearea Instituției publice „Centrul de Dezvoltare a Societății Informaționale”, care va servi drept instrument al Guvernului pentru implementarea politicilor și proiectelor privind creșterea competitivității sectorului TIC și dezvoltarea societății informaționale.

Principalele obiective ale Centrului vor fi următoarele:

- 1) Implementarea strategiilor, programelor și proiectelor în domeniul creșterii competitivității sectorului TIC și dezvoltării societății informaționale cu diversificarea surselor de finanțare ale acestora;
- 2) Atragerea granturilor și investițiilor pentru implementarea proiectelor de afaceri inovative și crearea start-up-urilor în domeniul TIC;
- 3) Atragerea fondurilor pentru proiecte de creștere a competitivității sectorului TIC și dezvoltare a societății informaționale;

Finanțarea Centrului se preconizează a fi mixtă: din bugetul de stat, pentru asigurarea capacităților minime de funcționare a Centrului și angajarea a 3 persoane, precum și din alte fonduri extrabugetare, care vor fi atrase deja din partea comunității de afaceri, donatorilor și altor parteneri de dezvoltare pentru implementarea diverselor proiecte, cu angajarea din aceste surse a personalului necesar pentru implementare.

Disponând de diferite surse de finanțare, Centrul va fi capabil să implementeze proiecte mai ample. În afară de diversitatea surselor de finanțare, proiectele implementate vor avea o durabilitate mai mare datorită implicării mai multor actori.

Ministru

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Pavel Filip', written in a cursive style.

Pavel FILIP